

в. 5]. Колко-то повече употребяваме съвѣсть-тж си за да сждимъ дѣйстви-та, дали сж правы или кривы, толкось по-лесно ще ся учимъ да сждимъ право за тѣхъ. =

Оня, кой-то прѣдъ всяко дѣйствиѣ, смисленно испытва себе си, да ли е то право или криво рѣдко погрѣшава въ длъжности-тѣ си. И дѣца-та можтъ да направятъ това както и възрастни-тѣ человекци. 6

2. Съвѣсть-та ни ся поправя съ размышляваніе връхъ добродѣтелни дѣйствиа и добродѣтелни человекци. Колко-то повече правимъ това, толкось лесно ся учимъ да различяваме и да отбѣгваме отъ онова, кое-то е криво. =

За тжж причинж трѣбва да размышляваме много връхъ съвършенный-тѣ характеръ на блаженный-тѣ ни Спаситель, ако искамы да поправимъ съвѣсть-тж си, и да успѣваме въ добродѣтель-тж. Така млади-ти трѣбва да размышляватъ връхъ характеръ-тѣ на Самуила, Јосифа, Даниїла и пр., както ся описва въ Библіж-тж, и на други добры человекци, които сж живѣли въ послѣдни-тѣ врѣмена, както за Вашингтонъ и пр.

И напротивъ) знае ся че ослабваме силж-тж си за да правимъ нравственны различія съ слѣдующы-ты начины.)

1. Ако оставимъ да испытваме за нравственный характеръ на дѣйстви-та ни. Ако дѣца или человекци слѣдувать да правятъ право или криво, както ся случи, безъ да размыслятъ за него) тѣ най-послѣ) малко ще ся грыжатъ) да ли това, щото правятъ, е право или криво; и въ много случаи едвамъ ще бждатъ способни да различятъ между тѣхъ. Всякой знае че дѣца-та, на кои-то родители-тѣ сж ги научили да разсждавать връхъ дѣйствуванія-та си и да различавать между право-то и криво-то, знажтъ много по-добрѣ какъ *трѣбва да дѣйствувашъ*, отколко-то дѣца-та, на кои-то родители-тѣникога не сжимъ давали наставленіе затѣзинѣща. =

2. И пакъ поврѣждамы силж-тж си съ кождо сждимъ право за нравственны-тѣ дѣйствиа, ако ся прѣдаваме да глѣдамы или да слушамы зло, или ако имамы обичай да оставямы лоши мысли да обладавать умове-тѣ ни. Ако едно момче за пьрвъ пжть като чюяше друго момче да кълце, почювствуваше че е криво. Но, ако то често ся съдружава съ него, скоро ще прѣстане отъ да ся грыжи за това, и подиръ малко ще начне и самò да кълне. =